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Ceşti unea orientală, vechiul anta
gonism dintre Germania şi Francia, duş
mănia austro-uugară-rusească, ba chiar 
şi cearta dintre Ruşi şi Englezi pentru 
stăpânirea în Asia-centrală, sönt tot atâtea 
cestiuni, despre care nimeni nu se mai 
îndoesce, că ar puté să conturbe pacea 
europeană şi sé producă în cele din 
urmă o conflagraţiune generală.

Dar’ cine s’ar mai gândi, că Mas- 
sauah acest neînsemnat obiect de ceartă 
dintre Italia şi Francia, sé poată înăspri 
actuala situaţie politică şi sé formeze, 
după-cum se exprimă organul princi
pelui de Bismarck, „Norddeutsche All
gemeine Zeitung“, una dintre cele mai 
neprietenoase trăsături de caracter ale ace
leia ? Şi aceasta tocmai pe un timp, 
când există o aşa numită ligă de pace 
a puterilor centrale, când monarchii ce
lor mai puternice imperii europene se 
cercetează şi când ni-se pune în per
spectivă şi întâlnirea diplomaţilor, tot 
numai spre a asigura pacea şi spre a 
feri popoarele de résboaie, care, ca ori- 
şi-care luptă dintre doi indivicji, servesc 
mai mult ori mai puţin spre potolirea 
ambiţiei şi a poftei de résbunare a ce- 
lor-ce se luptă.

Şi adecă de ce se tractează în 
Massauah ?

Nici de mai mult, nici de mai pu
ţin, decât de întrebarea, dacă audiţii 
străini de acolo pot ori nu sé fie su
puşi dărilor locale. Aceia sünt aproape 
toţi sudiţi greeesci şi s’au pus sub pro
tectoratul consulului francez. Italia îşi 
cere contribuţia, ear’ consulul francez 
protestează în contra acesteia, şi de aci 
provine apoi cearta între Francia şi 
Italia, care, cel puţin la aparenţă, a 
îndemnat pe ministrul de externe ita
lian a adresa pe la finele lunei trecute 
doué note eătră representanţii Italiei în 
străinătate.

în ■ nota dintâi, guvernul italian 
dovedesce precum am văcjut, că capitu
laţi unile acolo nu au existat nici pe 
timpul ocupării oraşului prin Italieni, 
dar’ chiar dacă ar fi existat, au trebuit 
să-’şi peardă valoarea în momentul, când 
Italia a luat oraşul în posesiune.

în a doua notă se accentuează 
apoi, că reclamaţiunile în contra luării

în posesiune italiene şi în contra drep
turilor ce resultă din aceasta nici odată 
nu au venit din partea Turciei, ci tot
deauna din partea Franciéi, care se pare, 
că în pacînicile progrese ale Italiei pri- 
vesce o micşorare a propriei sale puteri.

Privind lucrul din punct de ve
dere al obiceiului şi al dreptului inter
naţional, s’ar páré, că dreptatea se află 
pe partea Italienilor, pentru-că, după o 
praxă veche, atât capitulaţiunile cât şi 
privilegiile de dare înceată, îndată-ee 
un stat cultural ia în posesiune vre-un 
teritor, unde există capit.ulaţiuni. Cu 
toate acestea acusa ce ’i-se face Fran
ciéi printr’un act diplomatic e cam ciu
dată în felul ei şi îi vine par’că omu
lui se creadă, că însăşi Massauah, aceasta 
căldare unde Italienii se frig, aşa picând, 
fără nici un scop, servesce numai drept 
pretext pentru de a puté lovi în Fran
cia. E adevărat, că şi Francia de mult 
privesce cu ochi réi la desvoltarea re
gatului vecin şi nici ea nu lasă netre
cută nici o ocasiune spre a înghimpa 
pe vecina ei Italie, ceea-ce a făcut-o şi 
acum prin protestul consulului ei în 
contra supunerii la dare a sudiţilor gre- 
cesci din Massauah. Dar’ nu credem, 
că asprimea notelor d-lui Crispi se re
duce la vechia duşmănie dintre naţiu
nile surori; cu totului altceva pare a fi 
la mijloc. Şi poate-că nu ne înşelăm, 
dacă susţinem, că relaţiunile dintre 
Francia şi Germania au produs gra
vele acuse din notele d-lui Crispi.

Pe de o parte limbagiul organului 
principelui de Bismarck atât de favo
rabil Italiei, pe de altă parte grăbirea 
Germaniei, de a se declara de acord cu 
cele expuse în notele italiene, produc 
bânueala, că toată treaba e opera diplo
maţiei, înscenată, spre a oferi prilegiul, 
de a aréta Franciéi, că alianţa triplă nu 
e alterată şi că nici Italia nici Ger
mania nu stau isolate în caşul unui 
răsboiu.

Astfel nici „Norddeutsche Allge
meine Zeitung“ nu va fi înţeles lucrul 
aşa precum ’l-a presentat şi de aceea 
ar fi în rătăcire toţi aceia, care ar crede, 
că Massauah, acest orăşel dela Marea- 
roşie, va fi în stare sé provoace 
un résboiu între doué naţiuni mari. 
Din contră putem fi siguri, că notele 
d-lui Crispi nu vor avé nici o conse-

cuenţă serioasă pentru situaţia generală 
şi, dacă este ceva ce ameninţă pacea 
europeană, este tocmai antagonismul din
tre Francia şi Germania, unde Italia 
trebue sé joace rolul de aliată a celei 
din urmă puteri.

Şcoala de fete a Asociaţiunii tran
silvane.

i i .
O altă cestie, care tot numai dela 

comitetul Asociaţiunii depinde, sau mai 
bine 4is, tot numai el o poate resolva, 
este aceea, că prea sünt mari taxele de 
intreţinere a elevelor interne în proporţie 
cu sărăcia noastră românească.

Am au(jit, şi vor fi aucŢt şi domnii 
din comitetul Asociaţiunii, pe mulţi dintre 
părinţii copilelor plângendu-se, că suma 
anuală a cheltuelilor pentru o copilă din 
internat se urcă la 300, 350—400 fl. 
şi chiar şi mai mult. Mai calculând aiei 
spesele de călătorie a copilelor şi a pă
rinţilor, care le aduc şi le duc în ge
neral din locuri foarte îndepărtate, apoi 
nu vom greşi afirmând, că cine voesce 
să-’şi crească fetele în institutul româ
nesc sé fie pregătit, că va cheltui circa 
400 fl. pentru fiecare în fiecare an.

Ear’ atâta este prea mult între 
împregiurările noastre şi prea mult pen
tru un institut întemeiat din banii na
ţionali pentru întreg publicul românesc, 
ear’ nu numai pentru clasa cea favori- 
sată de soarte cu averi şi venituri mari.

Cum stau însă lucrurile astătji tre
bue sé recunoascem, că numai omul 
avut îşi poate permite luxul de a-’şi 
cresce fata românesce, căci de unde sé 
iee ţeranul nostru mai cu modru, preotul 
nostru, învăţătorul, notarul dela sate, eu 
un cuvânt maioritatea publicului nostru, 
sumele cele mari, care le reclamă între
ţinerea copilelor în unicul institut ro
mânesc.

Adevărat este, că aceasta împregiu- 
rare se poate scusa întrucâtva prin 
aceea, că taxele trebue să fie mari, 
după-ce institutul nu dispune de alte 
fonduri şi după-ce mai e încă şi foarte 
mic numărul elevelor interne. S’ar mai 
puté în sfîrşit aminti şi aceea, că după 
cheltuelile cele mari au părinţii cel puţin 
mângâierea, că le sönt copilele foarte 
bine provă(jute cu toate cele trebuin
cioase, foarte bine nutrite, foarte bine 
îmbrăcate etc.

Toate acestea sünt adevărate, dară 
nu mai puţin adevărat este, că până 
vor sta taxele şi cheltuelile de până 
acuma, institutul Asociaţiunii transilvane 
este închis pentru copilele omului, care 
fie din causa neaverii, fie din causa, că

are mai mulţi copii, nu poate sacrifica 
pentru unul 350—400 îl., ar puté însă 
şi ar da bucuros 200—250 fl. pentru 
a împărtăşi pe fiică-sa de instrucţiune şi 
educaţiune românească.

Ei bine, seim cu toţii, că pe tim
pul, când se adunau fondurile, din care 
s’a întemeiat şcoala de fete, oamenii 
aceştia mai săraci, clasa mijlocie a noa
stră, fiiind cea mai număroasă, a con
tribuit aşa puţin câte puţin cu par
ii ea cea mai mare a banilor adunaţi. 
Prin urmare este un fel de nedreptate 
ce se întâmplă acestora, când ei văd, 
că din banii, care sânt şi ai lor, se fo
losesc astăcji numai aceia, care sönt mai 
avuţi decât dînşii.

Este mai departe, după-cum uşor 
înţelege ori-şi-cine, interesul nostru na
ţional, a face institutul românesc acce
sibil pentru cercurile cele mai largi, 
ea pretutindenea şi în măsură cât se 
poate de mare să străbată lumina re
vărsată din el în poporul nostru.

O corporaţiune, cum este Asocia- 
ţiunea transilvană, numai cu acest pro
gram este îndreptăţită să fondeze insti
tute de crescere, nici decum însă nu 
institute de elită pentru societatea su
perioară. Aceasta, dacă poftesce o în
grijire mai excuisită a copilelor sale, 
dacă îi dă mâna, să le îmbrace şi să le 
provadă mai cu lux, mai cu îmbelşu- 
gare, n’are decât să-’şi facă ea institu
tul ei, pe care poate să ’şi-’l întoc
mească după puterile şi trebuinţele 
proprii.

Un institut naţional este dator să 
se întocmească după puterile şi trebuin
ţele naţiunii, şi până când nu o face 
aceasta, nu este institut naţional.

Cu taxele şi cheltuelile, care se 
pretind astăcji, nici nu e de mirare, că 
au fost relativ puţine eleve interne şi 
ne este teamă, că nici pe viitor nu vor 
fi mai multe. De aceea nu stă argu
mentul, că trebue să fie mari taxele, 
pentru-că este mic numărul elevelor. 
Din contră ar trebui căutate mijloace 
de a se puté scări cheltuelile, şi a- 
tuncia putem fi siguri, că vor veni 
eleve destule.

Nici împregiurarea, că sânt foarte 
bine provăcjnte copilele, ceea-ce în ade
văr aşa este, nu ne pare de tot plausi- 
bilă. Sönt foarte mulţi oameni, băr
baţi serioşi şi pricepători, care sânt de 
părere, că mai bine ar fi să fie mai 
puţin bine provăijute. Aceştia <|ic, că 
nu e tocmai necesar a se obicînui co
pilele sub autoritatea unui institut de 
crescere cu traiul prea bun, cu haine 
prea frumoase, cu serviciu prea exact 
şi altele de acestea. Ar puté să trăească 
mai simplu, să se îmbrace mai simplu, 
să fie mai puţin servite şi să se obiei-

nuească a se servi şi ele. Toate ace
stea s’ar puté face şi ar fi bine poate 
să se facă chiar şi cu copilele din fa
milii, cărora le dă mâna să cheltueaseă 
şi mai multişor pentru ele. în intere
sul crescerii copilelor ar fi poate bine 
aceasta şi la tot caşul ar fi bine în in
teresul institutului, care în acest mod 
ar puté să le ofere întreţinerea mai pu
ţin costisitoare şi prin urmare accesibilă 
pentru mai multe.

Eată aici încă o cestiune, la care 
comitetul Asociaţiunii transilvane tre
bue să se gândească în toată seriosi- 
tatea, căci în mare parte depinde dela 
ea viitorul institutului nostru de fete. 
Să se gândească la ea toţi membrii 
Asociaţiunii şi în cele din urmă întreg 
publicul interesat, să se pronunţe fie
care în felul, care ’i-se cuvine, şi să ne 
spună, avem ori nu dreptate ?

între altele mai mici, cărora nu le 
dăm deocamdată nici o importanţă, 
căci se ivesc pretutindenea în lucrurile 
omenesci, s’a mai ivit relativ la şcoala 
noastră de fete un defect, care a cau- 
sat foarte multe din neînţelegerile anu
lui trecut şi ne e teamă, că va causa şi 
altele pe viitor.

Defectul acesta nu este propriu al 
institutului, nu îşi are nici causa, nici 
isvorul într’însul, ci ’l-a atins din afară 
şi este, ca să <Ţcem aşa, resultatul trist 
al raporturilor noastre sociale şi cul
turale.

E vorba de o aparenţă urîtă, care 
s’a ivit în societatea noastră, care însă 
există şi prin urmare süniem datori a 
o sule va, pentru-ca să se poată afla 
odată şi remediul de a o vindeca

E vorba de scisiunile nenorocite, 
care s’au întâmplat în societatea ro
mânească mai cu seamă aici în Sibiiu.

S’a accentuat din mai multe părţi 
şi în mai multe rânduri, că „Tribuna“ 
a produs acestea scisiuni şi le-a făcut 
preste măsură acute în anul trecut, 
când cu crisa dela şcoala de fete. Dacă 
s’ar fi Ţis, că scisiunile au produs pe 
„Tribuna“, atunci s’ar mai puté crede 
cel puţin în parte, contrarul însă nu 
este decât o invenţie de rea credinţă a 
oamenilor, care se seiu vinovaţi.

Causa cea adevărată a împregiu- 
rării, că astâtji Sibiienii, şi după dînşii 
aproape toţi Românii din Transilvania, 
sânt împărţiţi aşa (jk'énd în două tabere, 
care, după-cum se* vede, nu se mai pot 
înţelege în nici un punct, este vanita
tea unor oameni, cărora le place să 
stăpânească întreagă viaţa noastră pu
blică şi sânt jeloşi de puterea şi auc- 
toritatea, pe care împregiurări noro
coase, de multe-ori mai mult decât 
vrednicia lor proprie, le-au dat-o în 
mână.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Revistă, literară.

XVII.
Eminescu! Eminescu!
„O peatră aruncată în apă dă nascere 

undelor, care din ce se lăţesc mai mult, tot 
mai slabe devin; aşa e şi cu talentele poetice, 
ale căror creaţiuni dau nascere unor producte 
mai slabe ce résar ca din fabrici, dar’ se şi 
apropie astfel mai bine de public.“ Eminescu 
al nostru tot aşa a păţit-o! Vibraţiunile, de 
care s’au cuprins duhurile poeţilor noştri ti
neri, au dat şi dincoace de munţi nascere unor 
producţiuni ce nu le poţi trece cu vederea, 
dacă vrei sé alegi de aiei şi de dincolo câte 
o notă ce caracteriseazâ poesia revistelor 
noastre. Dar’ reflexiunile şi reminiscenţele din 
Eminescu sünt la unii atât de puternice, încât 
se apropie prea mult de p l a g i a t ;  bucuros 
a i v o i sé po ţ i  crede, că sünt inconscii, dar’ 
atunci ar trebui sé nu mai fie. . .

Ne mai pomenind de câteva imitaţii res
trânse şi mérunte şi sarbede, rămână sé amin
tesc pe d-şoara L u  c r e ţ  ia S u c i u ,  ce stă 
sub înrîurirea spiritului lui Eminescu, dar’ nu 
a vorbelor şi formelor lui. Fără sé scape de 
unele defecte, poesia dînsei e uşoară, drăgă
laşă şi pană acum cam ângustă în sfera ideilor 
şi sentimentelor, dar’ este a d e v ă r a t ă ,  ră

sărită din viaţa. Aşa îmi pare mie, că ade
vărul acesta o face eminesciană, şi nu Emi
nescu îi impune felul seu de cugetare şi de 
simţire.

Blasat este şi dl T r a i a n H. P o p ,  ce 
’şi-a publicat versurile sale aproape în toate 
revistele de pe la noi. în „Foişoara“, unde a 
debutat, dînsul se arăta independent şi cu ceva 
uşurinţă în mânuirea limbii; ci dela o vreme 
va fi simţit, că îi lipsesce ceva, ca să poată 
t r e c e  de poet mai plin de „gândiri“, şi a 
luat deci neiertate împrumuturi dela Eminescu. 
Poate nu va fi sciind, că prea sânt de d e o c h i  
acestea împrumuturi, şi de aceea vreau, sé ’i-le 
spun. E  bine să redai oamenilor şi fără voe 
independenţa, mai ales la noi e bine, unde 
prea puţini o au şi prea mulţi vor fi cremend, 
că o au.

Voiu alege dar’ câteva exemple.

Poesia: „Di n  n e g u r i l e  r ă c i . . . “ a 
d-lui Traian H. Pop, plagiază poesia lui Emi
nescu „Din v a l u r i l e  v r e m i i “, luându-’şi 
chiar şi titlul din aceeaşi poesia a lui Emi
nescu, din versul:
Şi umbra ta se perde în n e g u r i l e  r ă c i .

Eminescu se întreabă:
Cum oare, din noianul de neguri să te rump, 
Să te ridic la peptu-’mi, iubite ânger scump ?

T. H. Pop scrie asemenea:
Din neguri răci, din veacuri trecute, ânger

scump,
Fiinţa ta apusă aş vré ca să ’ţi-o r ump. . .

Şi, lărgind privazul poesiei sale, mai 
prinde în el şi acestea versuri:
Şi-uu b u c i u m  de sub cetini să cânte-aşa cu

d r a g ,
Când preste noi cădâ-vor lin frunzele de f a g ;  
Eu p ă r u l  tău cel moale şi galben să-’l de s 

p r i n d
Şi-’nduioşat de doru-’ţi încet să te c u p r i n d . . .

luate fără îndoeală din „ L a s ă - ' ţ i  l u 
me a  t a  u i t a t ă “, tot de Eminescu:

P ă r u l  tău ’ţi-se desprinde 
Şi frumos ’ţi-se mai şede 
Nu efi ba, de te-oiu c u p r i n d e ,
Nime ’n lume nu ne vede.
TâDguiosuî b u c i u m  s ună ,
— 'L-ascultăm cu-atâta dr ag,
Pe când ese dulcea lună 
Dintr’o rarisce de f a g . . .

Eminescu scrise poesia „O m a m ă “, T. H. 
Pop asemenea „O m a m ă ! “

Eminescu cântă:
O m a m ă ,  d u l c e  mamă, din n e g u r ă  de

v r e m i
Pe freametul de frunze la tine tu  mă c he mi ;  
Deasupra criptei negre a sfântului mormânt 
Se scutură s a l c â m i i  de toamnă şi de vânt...

Traian H. Pop asemenea:
O ma mă !  nume d u l c e ,  ce ’n altă lume eşti 
Adese-ori prin visuri la t i n e  mă p o f t e s c i  
D e - a s u p r a  g r o a p e i  t a l e  s a l c â m i i  se

’mpletese
Şi mă gândesc la visuri, în care tu  m ă chemi ,  
O soare, ce apus-ai în n e g u r a  de v r e m i . . .

Şi a mai scris Eminescu şi o „ De s 
p ă r ţ i r e “, de unde asemenea îşi ia T. H.

Pop titlul pentru poesia sa „ S t a t o r n i c i e “, 
din versul:

La ce s t a t o r n i c i a  părerilor de rău. . .  
şi mai ia şi ideile:
Ca v i s u l  u n e i  u mb r e ,  ca  u m b r a  u n u i

vi s
S’a dus pe drumul vecinie, ne ’ntors şi nefinit, 
Speranţele vieţii, cu jalnicu-’ţi sfîrşit.
Şi codrul şi v â l c e a u a  se s c h i m b ă  ne 

c u r ma t .
Cu alte frunze teii se ’mbracă nencetat, 
S t a t o r n i c e  s ü n t  n u m a i  p ă r e r i l e  de

r ă u . . .
Eminescu le <fice astfel:

La ce simţirea crudă a stinsului noroc 
Să nu se stingă-asemeni, ci ’n veci să stea

pe loc?
T o t a l t e  unde - ’i s u n ă  a c e l u i a ş i  p a r ă u ,  
L a  ce s t a t o r n i c i a  p ă r e r i l o r  de rău,  
Când prin aceasta lume să trecem ne e scris, 
Ca v i s u l  u n e i  u m b r e  şi u m b r a  u n u i

v i s ? . . .
Deosebirea este, că la Eminescu iubita 

se desparte, ear’ la T. H. Pop- moare!

Dintre strofele mai lucide din poesia 
lui T. H. Pop: „ Co d r u l  n i n g e . . . “ citez 
numai una:

S p ân z u r  â n d u-’ţi haina sorţii 
De-a ilusiilor cui u ,
Să p u i  c a p ă t  desperării 
Şi tristeţelor să pui . . .

şi alătur strofa din s i n g u r ă t a t e a  lui 
Eminescu:

O b! de câte-ori voit-am,
Ca să s p â n z u r  l i r a  ’n cu i u

Şi un c a p ă t  poesiei '
Şi pustiului să p u i u l . . .

Şi a mai scris Eminescu „ L u c e a f ă r u l “, 
tot atât de ademenitor, ca şi poesiile citate 
pană aici, deci Pop a tradus o parte din ele 
în prosă, mai întâiu în povestirea sa „S i r i u s“ *) 
apoi s’a îndemnat să scrie şi versurile întitu
late „S c o b o r i  d i n  l u m e a  t a “ şi deci 

S c o b o r i  din lumea ta divină, 
L u c e a f ă r  drag, jo s  pe pământ,
Să-’mi faci v i a ţ a  mea senină 
S’aduci cu tine doru-’ţi sfânt... 

tocmai (!) ca în Eminescu,
C o b o r i  în jos,  l u c e a f ă r  blând, 
Alunecând pe-o ra<fă,
Pătrunde ’n casă şi în gând 
Şi v i a ţ a-’m i l u m i n e a z ă !
Deosebirea este, că T. H. P o p doresce 

să se schimbe L u c e a f ă r u l  într’o copilă ce 
trăise odată pe pământ. Dînsul ne dă o poe- 
8ie lirică, deci ceva real, existent ca sentiment, 
ca dorinţă şi — cheamă luceafărul! Ce se po- 
trivesce...

*) S i r i u s  s’a publica, în „Gazeta Transilvaniei“ 
din 1887, Nrii 270 şi 271. Tot acolo s’a publicat şi no
vela „ C e r ş i t o r u l “, a lui T. H. Pop, asemenea un pla
giat, dar’ după D e la  V r a n c e a  în 1887, Nrii 282 — 
284. Dovadă, câtă seamă ţin unii publicişti de ai no
ştri de literatura noastră: se nu simţi nici măcar un 
plagiat din Eminescu! Şi tot acolo a mai publicat dl 
Pop în anul acesta un lung studiu despre L e n a u ,  
„după isvoare străine“ (!), adecă un sarbSd extras din 
introducerea la operele lui Lenau, din ediţia lui Pb. 
K e c 1 a m jun. din Lipsea. Aşa debutează tinerul 
scriitor! G. B. D.
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Aceşti oameni s’au obicinuit la 
un fel de tirănie, la un fel de despo
tism spiritual şi moral, care nu sufere 
sé ese la lumină nici o părere, care nu 
este a lor, nici o ideă contrară scopu
rilor şi intenţiunilor lor şi mai presus 
de toate nici un om, care nu merge 
orbiş după dînşii, ci îşi permite liber
tatea de a-’şi avé ideile şi convingerile 
sale proprii.

Aceasta conduită s’ar mai puté în
ţelege acolo, unde este vorba de men
ţinerea influenţei şi a put rii în treburi 
politice, bisericesci, în treburi de bancă 
etc, dară nu se poate înţelege şi cu 
atâta mai puţin ierta în materie de cul
tură şi de interese şcolare. Aici numai 
cel mai larg liberalism, cea mai deplină 
libertate de acţiune a fiecăruia, numai 
conlucrarea comună a tuturor, cbiar şi 
a acelora, care pe alte terene nu se pot 
întâlni, ne poate garanta un succes oare
care.

Durere însă, că acei oameni, care 
au monopolisat viaţa noastră publică pe 
alte terene, au monopolisat şi Asocia- 
ţiunea transilvană, ţin cu cerbicie la pu
terea ce li s’a dat întru conducerea ei 
şi nu mai permit nimenuia, fie acela cât 
de zelos şi cât de capabil de a conlu
cra, ca să-’si pună facultăţile şi cunos- 
cinţele sale în serviciul înaintării acestei 
corporaţiuni culturale.

Caracteristic în purtarea acestor 
domni este, că, fiind totdeauna mai pre
sus de toate îngrijaţi de menţinerea 
lor în fruntea afacerilor, totdeauna sânt 
cuprinşi de neîncredere faţă cu toţi 
aceia, pe care nu îi sciu cu desăvîr- 
şire slugi plecate ale lor, care nu întră 
fără discuţiune, fără resonament, în ide
ile şi poruncile lor.

Aceasta deprindere câştigată pe 
alte terene, unde poate n’ar merge 
treaba fără dînsa, maioritatea din co
mitetul Asociaţiunii transilvane, care este 
identică cu maioritatea dela Areliiepis- 
copia gr.-or. din Sibiiu şi cu cea dela 
institutul „Albina“, se vede, că nu o 
poate lăsa nici în treburi de ale cultu
rii şi nu o poate lăsa nici în conduce
rea şcoalei de fete din Sibiiu.

Corpul didactic, care a fost apli
cat în cei dintâi doi ani, a experiat-o 
aceasta îndeajuns, precum de mai 
multe-ori a trebuit să experieze şi aceea, 
că comitetului Asociaţiunii, sau cel pu
ţin unor factori ai acestuia, le-ar plăcă 
foarte mult, ca puterile aplicate în şcoală 
să fie totodată şi oameni de încredere 
şi spriginitori ai lor pe alte terene. Cu 
alte cuvinte, cestiunea de partid s’a pus 
şi în Asociaţiunea transilvană şi de 
acolo s’a transplantat şi în şcoala ei 
de fetiţe.

Şi acesta este defectul, de care am 
vorbit. Şi este mare şi păgubitor acest 
defect, pentru-că paralisează o mulţime 
de puteri pe un teren, care numai cu 
conlucrarea tuturor puterilor noastre — 
de altmintrelea preste tot puţine — 
poate să înflorească.

Aici zace în tesă generală şi ex
plicarea, cum s’a putut face, că din 
membrii colegiului învăţătoresc, aplicaţi 
când cu deschiderea institutului, astăcji 
nu se mai află nici unul în funcţiune, 
ci pe rénd au trebuit cu toţii să de
misioneze.

în L u c e a f ă r  mai există şi strofa: 
„Reia-’mi al n e m u r i r i i  nimb 
Şi focul din privire,
Şi pentru toate dă-’m i în schimb
O o a r ă  de i u b i r e l
T. H. Pop o întoare astfel, în poesia sa :

„Aşa  de b l â n d ă “ :
O c l i p ă  numai de i u b i r e  
Sé-’mi da i atunci din viaţa ta,
’Ţi-aş da chiar sfânta n e m u r i r e  . . .

Şi astfel ne încredinţam, că „ L u c e a 
f ă r u l “ „nu a pătruns“ numai „în casa şi 
gândul“ Cătălinei din povestirea lui Emi- 
nescu! . . .

Dar’ sé mai aleg vre-un exemplu mai 
mérunt. în „ L a s ă  p l o p i i “—început ce-aduce 
aminte şi de o poesie a lui Vlahuţă — scrie 
T. H .Pop:

în i s v o r u l  p r i n s  de v r a j ă  
Scaldă-’ţi, tainico, piciorul,
Când l u c e a f e r i i  ţ i n  s t r a j ă  
Şi amorul!

Eminescu scrise în „ F é t - f r umo  s di n t e i “ : 
Sus în bravii de pe dealuri 
L u n a  'n urmă ţ i n e  s t r a j ă ,
Ear’ i s v o r u l  p r i n s  î n v r a j ă  
Răsăria sunând din valuri.

Altul. în „ A m i n t i r e “ a lui T. H. Pop se spune: 
Că v i a ţ a  mea este un b a s m îngrozit 
Şi m o a r t e a ta ’n gânduri nu are s f î r ş i t ...

Cum spusese şi Eminescu, în acelaş metru: 
O, m o a r t e  a-’i un secol cu son înflorit, 
Când viaţa-’i un b a s m  pustiu şi urît.

Nu vor fi demisionat cu toţii din 
căuşele mai sus înşirate, dară sigur cei 
mai mulţi dintre dînşii s’au retras din 
pricina, că au văcjut imposibilitatea de 
a conlucra sub conducerea unor domni, 
cărora le place a-’i considera ca pe nisce 
oameni, care n’au decât să asculte şi 
să se supună, care nu pot fi învredni
ciţi de toată încrederea d-lor, pănă 
când şi în şcoală şi afară de şcoală nu se 
vor conforma întru toate scopurilor şi 
intenţiunilor d-lor.

Ei bine, s’au retras toţi aceia din 
corpul didactic al şcoalei, care au vă- 
(jut aceasta imposibilitate, şi vedem, că 
tot aşa se retrag şi din comitetul Aso
ciaţiunii aceia, care au făcut cam aceeaşi 
experienţă. Şi bine fac. în lucruri de 
acestea scopul nu se poate ajunge nici 
prin poruncă, nici prin maioritate de 
voturi, şi înainte de to te trebuesc de- 
lăturate frecările şi conflictele.

De aceea mai bine este a se ceda 
conlucrarea numai acelora, care se pot 
uni în vederi şi în depr nderi, au în
crederea reciprocă şi sciu a se supune 
unii altora. Numai aşa poate merge 
treaba bine-rău înainte, câtă vreme 
ne lipsesce liberalismul şi abnegaţiunea 
necesară, câtă vreme gelosia de putere 
nu ne permite să suferim alăturea cu 
noi, nici chiar în treburi de cultură, 
oameni independenţi şi cu curagiul de 
a avă alte convingeri afară de ale 
noastre.

Aceasta să o aibă comitetul Aso
ciaţiunii în vedere, când va alege pe 
nou] corp didactic pentru şcoala sa de 
fete. Nu-’i rămân decât două alterna
tive : Sau să fie pe viitor mai liberal — 
şi aceasta ar trebui să o pretindă Aso
ciaţiunea — sau de nevoe să-’şi aleagă 
oameni, despre care este pe deplin 
convins, că poate dispune de dînşii 
în toate împregiurările; altcum con
flictele anului trecut, preste mult-pu- 
ţin, ear’ se vor repeta şi institutul 
nici când nu va ajunge la stabilitatea, 
de care are foarte mare lipsă, fără de 
care nu poate exista.

încă odată „orfanii“ slovaci.
Sub acest titlu cetim în „Agramer 

Tagblatt“ următoarele:
„„Nemzet“, organul guvernului unguresc, 

se întoarce cu toata asprimea, de care dis
pune şi care nimic mai puţin nu ne aduce 
în minte, decât cartea lui Knigge despre pur
tarea între oameni, în contra acelor foi, care 
nu vor a crede în „unanismul“, de care a 
fost dictate transporturile de „orfani“ slovaci 
cătră şesul cel mare al Ungariei. în tr’aceea 
mititeii singuri se încearcă a scăpa din ghia- 
rele acestei iubiri de oameni, unică în felul 
seu în secolul al nouăsprezecelea, prin aceea, 
că simplamente o iau la fugă şi se reîntorc 
— ciudaţi o r f a n i !  — acasă la p ă r i n ţ i i  şi 
n e a m u r i l e  lor .  Vinerea trecută a sosit 
unul la Turocz-Szt.-Mârton, unde a povestit 
istoria rătăcirilor sale unui redactor dela „Nar. 
Noviny“. în aceasta foaie cetim despre el 
următoarele:

„Este un băiat de 13— 14 ani, bine des- 
voltat, de înfăţişare inteligentă, tare şi sănă
tos, precum numai ’l-au putut dori neguţă
torii de sclavi dela Trencin. Călătoria lungă 
pedestră îl obosise şi el cu mare poftă consumă 
mâncările ce ’i-au fost date. După-ce se săturase,

Şi astfel la T. H. Pop regăsesci tot pe 
Eminescu, cu tot aparatul seu, cu „bateri de 
vânturi“, „veacuri de părere de rău“, cântări 
tomnatice de greer“, „carii din icoane“, „scăl
darea stelelor în lacuri“ „baterea în geamuri 
a lunei“, dragostea bălae“, cu „basme ce bat 
la poarta simţirii“, cum bat la Eminescu „do
rurile şi patimile la poarta gândirii“ şi aşa 
mai departe. . .

De aici ne rămâne învăţătura, că Emi
nescu e primejdios, te adimenesce ca o sirenă 
şi te îneacă lesne de tot, dacă nu ai putere 
dea crea o r i g i n a l  şi nu ai lipsă să pri- 
mesci ceva din firea lui. Astfel t u nu eşti tu 
şi nu eşti nici Eminescu. Ce eşti dar’ ? Voind 
să-’l imitezi, îi produci caricatura, cum se în
tâmplă totdeauna, când piticii voesc să se arete, 
că ar fi Herculi. Şi T r a i a n  H. P o p  a pro
dus, unde a pus dela sine legătura între re
miniscenţele din Eminescu, caricaturi, ce nu 
le mai amintim, socotind că-’i de prisos. Altă 
învăţătură pentru piticii poeţi ar fi, să-’şi go
nească pe Eminescu din casă, când vreau să 
scrie versuri, ori mai bine să nu mai scrie 
de loc. Şi a treia învăţătură ar fi pe seama 
cel or - ce  controlează materialele pentru re
vistele noastre literare, o Zic şi pentru foiletonul 
„Q- aze t e i “, unde a apărut prosa lui T. H. 
Pop, să binevoească adecă a ceti autorii ro
mâni mai ântâiu, ca să nu mai tipărească de 
altădată plagiate. G. B. Duică.

’i-am pus unele întrebări, ceea-ce se vedea, că 
nu-’i place. El se uita fricos împregiur, căuta re
fugiu la damele de faţă şi lacrimi mari au în
ceput a-’i pica din ochii expresivi. Se vedea, 
că îi e frică de „domni“ şi a trebuit mult 
pănă ’l-am putut linişti. Numai după-ce ’i-am 
promis cu toţii, că nimenea nu-’i va face ni
mica şi că îl vom trimite acasă, a promis şi 
el, că ne va povesti. După acestea a venit 
băiatul cu noi la redacţie. El era desculţ, 
ţinea într’o mână un chipiu militar şi cu ceea- 
laltă o bâtă preste umăr, de care atîrna un 
mic pachetaş. în acesta se aflau următoarele 
obiecte: O pălărie, o păreche de cioareci şi 
un peptar, două părechi de pantaloni de pânză 
şi două năfrămi, pe care toate le avea de 
acasă, mai departe două părechi de pantaloni 
largi unguresci, pe care îi cumpărase în Arad. 
Cişmele le vânduse, pentru a-’şi stâmpăra 
foamea, ear’ din restul preţului lor îşi cum
părase pantalonii „unguresci“. în  sfîrşit mai 
avea o pipă. „Fumezi?“ ’l-am întrebat? „Nu, 
o duc unchiului meu“, — Zise el ou modestie. 
Pe când se întâmplau acestea, copilul sta în 
picioare şi noi am observat, că ridică neli
niştit când un picior, când altul. Picioarele 
sărmanului erau umflate de călătoria îndelun
gată, -de aceea ’l-am pus să şeaZă, după care 
ne-a povestit cam următoarele:

îl cheamă Enric P I a n y  şi este din 
K y s u c a  (Nove mesto), în comitatul Trencin. 
Mamă-sa este măritată după ţeranul Andrem 
Hohoş de acolo, pe când tatăl seu adevărat 
a părăsit pe mamă-sa după nascerea nele
giuită a copilului şi s’a însurat în Teschen 
cu alta. Micul Enric a trăit la mamă-sa şi 
la tatăl seu vitreg pănă în timpul din urmă, 
când a fost dat ca învăţăcel la unchiul seu 
Duran, un pânzar de acolo. Atunci tutorul 
comunal, primarul şi notarul, au început a 
conscrie „orfanii“, care aveau a fi trimişi în 
„Ungaria“, şi el încă ajunse între cei con- 
scrişi. „Cu toba s’a vestit prin comună, că 
domnii bogaţi din Ungaria voesc să adopteze 
copii şi că un baron voesce să crească 40 de 
orfani pe cheltueala sa“, ne spuse copilul. 
Dar’ mamă-sa n’a voit să-’l lase, ci 'l-a îndu
plecat să se ascunZă. Totuşi ’l-au luat şi pe 
el, căci era deja conscris.

în călătoria cătră Arad ’i-a mers bine, 
dar’ nu le-a fost permis să se uite pe feres- 
trile cupeurilor, căci căpătau bătaie. Cu deo
sebire lăuda petrecerea din Sillein, unde 
băieţii au căpătat pâne cu unt, bomboane şi 
bani. Nici de restul călătoriei nu s’a plâns 
băiatul, dar’ s’a plâns în contra căpitanului 
orăşenesc din Trencin şi în contra pandurilor, 
care ’i-au dus la Arad. Deja în Trencin li 
s’a demandat să strige „Éljen“, dar’ numai 
vre-o Zece au ascultat, ceialalţi plângeau. După 
aceea li s’a demandat să cânte o cântare bat
jocoritoare despre patria lor, însă eară numai 
puţini au ascultat. în noaptea, pe care au pe
trecut-o în Budapesta, a Z’8 căpitanul din 
Trencin, scrâşnind din dinţi, cătră câţiva, care 
plângeau foarte vehement, că să nu se teamă, 
că sünt închişi în colivii tari. Caracteristice 
mai sünt următoarele date: Un domn a dat 
câtorva câte un florin. Domnul pandur însă 
le-a luat banii şi nu ’i-a mai dat. Dela 
Budapesta pănă la Arad a căpătat fiecare 
câte o bucată de pâne cu cârnaţi. în Arad 
’i-a întimpinat un popă, care a „predicat“ 
copiilor slovăcesce, ear’ domnilor unguresce. 
Apoi au fost duşi într’o casă mare, unde au 
fost aleşi şi împărţiţi. Măiestrii adunaţi ’i-au 
căutat la pept, pe umere şi la braţe, Z'ceau 
„jó inas“ (bun învăţăcel) şi îi scrieau pentru 
ei. „Pe mine şi pe un băiat din T e p l a ,  cu 
numele Iosif, ne-a ales un măsar. Când am 
ajuns în casa lui, ne-a pus numai decât să 
curăţim atelierul, care nu a mai fost curăţit 
de mult. Curăţitul a durat pănă noaptea. 
La ameaZi am căpătat legumi, seara şi dimi
neaţa pâne cu cireşe“. Băieţii nu erau mulţu
miţi cu starea lor, căci domnii din Trencin 
le promiseră munţi de aur. A treia Z' au 
spus băieţii, că voesc să meargă acasă. Măies
trul însă n’a voit să scie nimic de aceasta, 
din care cause ei, luându-’şi calabalicul, au 
fugit. După nespuse suferinţe a ajuns micul 
Enric, după o călătorie de 13 Z’le dealungul 
drumului de fer, la Szt.-Mârton. Pretutinde- 
nea oamenii ’i-au arătat bucuros calea. Mai 
departe a povestit băiatul, că înaintea lui au 
mai fugit trei şi că mai mulţi alţii sünt gata 
să fugă. Mai mult îi era milă de trei băieţi 
cu chipiuri roşii, pentru-că aceştia nu pot 
fugi din ţeara străină, fiind prea micuţi. Şi 
dintre aceia duşi în toamna trecută s’au re
întors doi „orfani“ fraţi, cu numele Surmanek, 
acasă. Ei nu au părinţi, însă au o avere de 
6000 fi. în realităţi. Şi aceştia au fost duşi 
cu sila, au scăpat însă la cea dintâie ocasiune 
şi au spus acasă, că nu voesc să mai sufere 
palmi şi a fi traşi de urechi“.

Pănă aici „Nar. Noviny“. Din datele 
acestea, chiar dacă numai pe jumătate vor fi 
adevărate, se vede, cât de puţin poate vorbi 
„Nemzet“ de motivele umanitare ale politicei 
de Ianiceri a patronilor sei“.

CRONICĂ.
Principele de Coroană Rndolf a so

sit ieri-dimineaţâ la 4 oare în Ungvâr şi a 
iuspecţionat trupele de acolo. La 9 oare a 
plecat şi la 4 oare după ameaZi a ajuns în 
Caşovia, ca să inspecţioneze regimentul de 
infanterie Nr. 85.

*
Comandantul de corp, generalul ba

ron de Schönfeld, a plecat cu trenul de 
aseară din Sibiiu. La gară încă ’i-s’au făcut 
ovaţiuni mari. Toţi oficerii ce nu se aflau 
în serviciu s’au presentat la gară în paradă. 
Camandantul a dat mâna aproape cu fiecare 
oficer şi a sărutat pe intimul seu, majorul 
H e r s z é n y i .  Musica militară a concertat 
până la plecarea trenului.

*
Comune unite. Ministerul de interne 

sub Nrul 47.109, a conces împreunarea co
munelor Ş e b i ş e l u l - u o u  şi Ş e b i ş e l ü l 
ve  c h i u  din cercul Orăstiei, comitatul Hune
doarei, în tr’o comună cu numele Şebişelul- 
vechiu.

*
Camera advocaţială din Sighetul- 

Marmaţiei aduce la cunoscinţă, că ad
vocaţii Dr. Carol P a t a k y  şi Dr. Ludovic 
H a m v a i  s’au introdus în lista acelei ca
mere.

*
Femei în serviciul căilor ferate.

Direcţiunea căilor ferate ung. de stat a excris 
concurs pentru ocuparea mai multor posturi 
vacante de cassar la staţiuni diferite. Condi- 
ţiunile primirii sünt: dreptul de cetăţean ungar 
şi cunoascerea limbii maghiare, constituţiune 
corporală sănătoasă, etate de 18 ani, reiaţi uni 
private în ordine legală şi viaţă dovedită ono
rifică. Salarul e de 25 fi. pe lună şi, cu 
adăugament regulat de 5 fl. la an, ajunge pe 
lună maximul de 50 fl. Suplicantele au să 
depună un examen de primire.

*
Necrolog. Despre moartea lui S. Popo- 

viciu Barcianu primim următorul anunţ: Ser
vian Popoviciu Barcianu, jude în pens, dela 
tabla reg. din Murăş-Oşorheiu, după grele şi 
îndelungate suferinţe adormi în Domnul la 21 
Iulie (2 August) a. c. în vîrstă de 68 de ani, 
consacrată familiei şi chemării sale. Rămăşi
ţele pământesci se vor ridica din casa părin- 
ţească în Răşinari şi se vor îmormânta Sâm
bătă la 23 Iulie (4 August) a. c. la 3 oare 
d. a. Cu inima înfrântă de durere aducem 
aceasta la cunoscinţă tuturor rudeniilor şi ami
cilor răposatului. R ă ş i n a r i ,  în 22 Iulie (3 
August) 1888. Elena P. Barcianu născ. de
Inga, ca soţie; Ana văd. I. Brote, ca soră;
Iustina Olariu născ. Barcianu, Constantin, 
Elena şi Aurel, ca fii; Dr. N. Olariu, ca gi
nere; Iosefina C. Barcianu născ. Peia, Hen
rietta A. Barcianu născ. Wieser, ca nurori; 
Zamfira de Iuga, ca soacră; loan de Inga,
Dimitrie de Iuga, Nicolae B. Popp, ca cum
naţi; Stanca P. Barcianu născ. Cioran, Ca
rolina N. B. Popp născ.. de Iuga, ca cumnate; 
Delia, Liviu şi Elvira Olariu, Tiberia C. Bar
cianu, ca nepoţi şi nepoate.

*
Reclame contra listelor de alegă

tori pe anul 1889, în cercul Timişoarei, s’au 
ridicat până acum 159. Comitetul central va 
pertracta afacerea în Septemvrie.

*
Desminţire. Relativ la notiţa noastră 

despre urcarea preţurilor camerelor dela băile 
din Mehadia primim următoarea întimpinare: 
Cu privire la notiţa din Nr. 162 al „Tribunei“, 
în care se Z>ce> că din causa îmbulzălii la 
băile din Mehadia, camerile mai bune din hotele 
s’au urcat pănă la 8 fl. pe Zb în interesul 
adevărului, mă simt dator a declara, că ca
me r i l e  d i n  ho t e l e ,  or i - câ t  de b u n e  să 
f i e ,  nu se po t  u r c a  d e l a  t a x a  f i x a t ă  
de e r a r u l  s t a t u l u i .  Ear’ aceasta taxă în anii 
din urmă s’a redus cu 300/o, şi nu există 
nici o cameră cu preţul de 8 fl. Preţurile ca- 
merilor sünt dela 50 cr. pănă la 3 fl. Numai 
puţine saloane şi camere cu balcon sünt, ta
xate cu 4 pănă 5 fl. pe Z>- Tocmai aceasta 
scădere în preţ a contribiut în parte la îm
bulzeala ce de 2 ani încoace se simte aici. 
Cine v’a trimis ioformaţiunea falsă, trebue să 
fi fost speculat de cutare particular. Băile 
Herculane, 1 August 1888. Dr. G. Vui a .

Din parte-ne trebue să observăm, că no
tiţa respectivă am luat-o dintr’un Z'ar de 
dincolo.

*
Doamna Irena de Vladaia, Română, 

prima cântăreaţă a operei comice din Paris 
şi elevă a conservatorului din Milan şi Paris, 
va concerta Marţi, în 7 August, în Braşov. 
Dînsa a concertat în mai multe oraşe ale 
Europei.

*
Scriitorul poporal, favoritul Vienezilor, 

E l m a r ,  a murit ieri în Viena.
*

Duel la băile din Slănic. Se scrie 
din Bucuresci, că la băile din Slănic s’au 
duelat Zilele acestea căpitanul de husari, baronul 
Kremer, cu un cetăţean din Galaţi, Vlaicu. 
Amândoi duelanţii au fost răniţi; causa due
lului a fost o rencontră pentru o damă, femeiă 
mai de lume din Bucuresci.

Asociaţiunea transilvană
'pentru literatura română fi cultura po

porului român.
Nr. 213/1888.

P r o c e s  v e r b a l
al comitetului, luat în şedinţa dela 25 Iulie 

st. n. 1888.
P r e ş e d i n t e :  George Baritiu, membru 

al comitetului, ca vice-preşedinte al comite
tului. M e m b r i i  p r e s e n ţ i :  Elia Măcellariu, 
Dr. Ilarion Puscariu, Z. Boiu, N. Frateş, 
controlor, Eugen Brote, cassar.

S e c r e t a r :  Dr. I. Crişianu.

Nr. 86. Comisiunea, exmisă din partea 
presidiului pentru revisiunea raţiociniilor cassei 
Asociaţiunii pro 1887, raportează despre re- 
visuirea făcută, arătând, că a aflat toate în 
bună ordine. (Ex. Nr. 215/1888).

— Spre sciinţă, a vend a fi transpus ra- 
ţi ocini ul adunării generale.

Nr. 87. Secretarul al Il-lea presentă pro
iectul de raport al comitetului cătră adunarea 
generală a Asociaţiunii despre activitatea sa în 
anul administrativ 1887. (Ex. Nr. 214/1888).

— Se primesce în textul alăturat, avénd 
a se presentă adunării generale.

Nr. 88. Acelaşi secretar presentă pro
iectul de program pentru şedinţele adunării 
generale ce are a se ţine în Abrud la 5 şi 6 
August n. a. c.

— Se stabilesce în textul alăturat.
Si b i i u ,  d. u. s.

G. Baritiu m. p., Dr. 1. Crişianu m. p.,
secret.

Verificarea acestui proces verbal se în
crede d-lor: Dr. II. Puşcariu, Z. Boiu şi N. 
Frateş.

Se verifică.
N. F r a t e ş  m. p. Z. Bo i u  m. p.

Dr.  II. P u ş c a r i u  m. p.

P r o g r a m u l
pentru adunarea generală a X X  Fi7-a a Aso
ciaţiunii transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român, care se va ţine 
în 5 August st. n. a. c. şi dilele următoare 

în Abrud.
Şedinţa l-a în 5 August.

1. Şedinţa se deschide la 10 oare prin 
presidiul provisor al comitetului.

2. Alegerea unui preşedinte ad hoc.
3. Exmiterea unei comisiuni de 3 pen

tru incassarea de taxe dela membrii vechi şi 
dela aceia, care se vor înscrie de nou.

4. Apel nominal ai membrilor Asocia
ţiunii, care au drept a participa cu vot 
decisiv.

5. Raportul comisiunii de înscrieri.
6. Raportul general al comitetului des

pre activitatea sa în decursul anului 1887, 
dimpreună cu adnexele aceluia.

7. Insinuarea propunerilor şi eventuale
lor interpelări.

8. Alegerea unei comisiuni de 3 pentru 
examinarea raţioeiniului pro 1887 şi a proiectu
lui de budget pro 1889 şi a unei comisiuni 
de 3 pentru propuneri.

9. Cetirea eventualelor disertaţiuni.
Şedinţa ll-a în 6 August.

1. Autenticarea procesului verbal al 
şedinţei I-a.

2. Raportul comisiunilor extnise în şe
dinţa I-a.

3. Alegerea preşedintelui, vice-preşedin- 
telui şi a bibliotecarului.

4. Disposiţiuni pentru autenticarea pro
cesului verbal al şedinţei Il-a.

5. Defigerea locului pentru viitoarea 
adunare generală.

6. încheierea şedinţelor adunării ge
nerale.

Din şedinţa comitetului Asociaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi cultura po
porului român, ţinută la Sibiiu în 25 Iulie 
1888.

Pentru preşed:
G. Baritiu m. p. Dr. 1. Grişian m. p.,

secretar II.

Focurile St.-Elme.
(Urmare şi fine.)

La 8 Maiu 1831, după sfinţitul soarelui, 
cerul se înorâ; se anunţa o furtună îngrozi
toare, deodată apăru pe vîrful unui pavilion, 
în Algiria, o lumină albă, care ţinu aproape o 
jumătate de oară. Oficerii de artilerie şi in
fanterie se preumblau pe terasa fortăreţii Bab- 
Azun; uitându-se unul la altul, observară cu 
mirare, că părul capului era ridicat in sus şi 
luminat puţin. Când ridicau manile în sus, 
vîrfurile degetelor se luminau.

Câte odată focul St.-Elme se presentă 
sub formă de flăcări, altădată pare-că corpul 
omului e luminat şi aruncă lumină în toate 
părţile.

Peytier şi Hossare, aflându-se în Pire- 
nei, au fost de multe-ori încungiuraţi de fo
curi St.-Elme aşa de mari, încât toţi, câţi îi 
vedeau din depărtare, credeau, că sünt perduţi. 
De multe-ori părul capului şi cordelele şep
cilor lor se ridicau în sus, erau luminate şi 
produceau o şuerătură destul de pronunţată.

în 1786, Letest, fiind într’uu balon, ob
servă, că şireturile aurite ale steagului erau 
luminoase.

Aceasta scurgere a electricităţii din pă- 
mént în aer e câte odată însoţită de un fel de 
b î z â i t u r ă ;  aceasta se observă mai ales pe 
vîrful munţilor.

Henri de Saussure se afla odată cu 
câţiva turişti pe vîrful muntelui Sarley (3200 
metri înălţime) lângă St.-Moritz. Eră 11/2 
după ameaZi; ascensioniscii trecură prin o 
ploaie do grindină şi îşi răzimară beţele 
lor pe o stâncă pentru a se odihni puţin, 
când deodată Saussure simţi în spinare, în 
spete, o durere grozavă, pare-că ’i-ar fi băgat 
cineva un cuiu în spate.



Nr. 167 Pag 667T  R I B U N  A

<

„Creijend, <jfice el> ca e vre-un ac în 
haină, am desbrăeat-o; în loc înse, ca durerea 
s8 înceteze; ea crescea mai tare şi era însoţită 
de un fel de înţepături, pare-că un vespe se 
preumbla pe spatele mele şi mé înţepa necon
tenit. Am scos şi ceealaltă haină ce o aveam 
pe mine, însă înzadar.

„Acuma pare-că me ardea în spate. 
Fără sé mă gândesc, ’mi-am închipuit, că că
maşa a luat foc. Eram să mă desbrac şi de 
cămaşă, când deodată aucjii un sgomot, pare-că 
era un roiu de bondari. Când colo ce era? 
bastoanele noastre răzimate de stâncă cântau, 
dedeau nisce sgomote. ca acelea ale apei când 
ferbe. Acest fenomen ţinu aproape cinci minute.

„Am înţeles atunci, că durerea ce o 
simţiam în spate era din causa scurgerii elec
tricităţii prin vîrful muntelui.

„Am încercat se producem câteva schintei 
apropiind bastoanele noastre de stâncă, însă n’am 
reuşit. Bastoanele însă pare-că tremurau în 
mânile noastre şi produceau un sunet foarte 
pronunţat. în ori-ce posiţie ţineam bastoanele, 
se auijia acelaşi sgomot. Nici un sunet nu 
eşia din păment.

„Cerul se înorase puţin. După câteva 
minute observai, că părul capului şi al barbei 
se ridică în sus, pelea capului mă ustura, ca 
când m’aş fi ras fără săpun. Un Francez 
tinăr, căruia abia îi eşise mustaţa, striga, că 
mustăţile ’i-se ridică în sus şi că din vîrful 
urechilor pare-că ese foc. Ridicând mâna în 
sus, simţiam, că ese ceva din vîrful degetelor, 
în tr’un cuvânt, electricitatea din pământ se 
scurgea prin bastoanele, hainele, urechile, pă
rul capului nostru şi prin toate părţile ridicate 
şi ascuţite ale corpului.

„Se au<ji numai un trăsnet în depărtare 
Am părăsit în grabă acel loc şi ne-am coborît 
la vre-o sută de metri în jos. Cu cât ne 
coborîsem, cu atât bastoanele noastre vibrau 
mai puţin; când sgomotul produs de ele era 
foarte slab, aşa că cu mare greutate îl mai 
audiam, ne-am oprit.“

Acelaşi observator a fost martor unei 
altei scurgeri de electricitate pe vîrful munţi
lor, când se urcă pe Nevado de Toluca în 
Mexico. Aci fenomenul fu şi mai puternic, fiind
că era la o mai mare înălţime (4500 metri).

Scurgerea electricităţii prin vîrful munţi
lor se produce adesea, când vîrful lor e aco
perit de nori.

Aceasta scurgere se face câte odată 
aşa de tare, încât împedecă de a se produce 
fulgerul.

în noaptea de 11 August 1854, Blacko- 
vell era pe muntele Grand-mulets (3455 metri 
înălţime), călăuza F. I. Gontel, eşind din cort 
pe la oarele 11, vécfu, că vîrfurile munţilor 
de prin pregiur pare-că ardeau. El spuse 
despre aceasta tovarăşilor sei, atunci ei eşiră 
afară şi voiră să se asigure ; vetjură în ade
văr, că toate vîrfurile munţilor erau luminoase 
şi aeeasta din causa electricităţii produse de 
furtună.

Hainele lor erau acoperite de schintei 
luminoase; când ridicau mânile în sus, degetele 
lor deveniau fosforescente.

în tjiua de 10 Iulie 1863, Waston, înso
ţit de mai mulţi turişti şi călăuze, visitâ mun
tele JuDgfrau. Dimineaţa fusese foarte frumos; 
pe când însă caravana se apropia de vîrful 
muntelui, începu un vént puternic, însoţit cu 
o ploaie cu peatră.

Se au<ji o detunătură puternică; după 
câteva momente, Waston aucji un fel de şueră- 
tură ce eşia din bastonul lui. Toţi se opriră 
pe loc şi observară, că bastoanele şi săcurile 
ce le aveau fiecare cu sine, scoteau aceeaşi 
şuerătură. Bastoanele înfipte în zăpadă nu 
încetară a scoate acelaşi sgomot. Deodată o 
călăuză îşi scoase pălăria strigând, că-’i arde 
capul. în adevăr, părul capului era ridicat în 
sus, cum se întâmplă aceasta când e electrisat 
cineva. Fiecare ascensionist simţia un fel de 
pişcături la faţă şi în alte părţi ale corpului. 
Vălul, care era împregiurul pălăriei unuia din 
ei, stătea drept în sus.

C h i a r  z ă p a d a  scotea un sgomot ase
menea cu acela ce se produce când cade peatră.

Acestea diferite fenomene sünt datorite 
numai scurgerii electricităţii. Nu trebue să 
confundăm focurile St.-Etme eu alte focuri, a 
căror causă nu e electricitatea.

Focurile ce se observă noaptea prin ci
mitire şi alte locuri sünt produse de gasul 
numit hidrogen fosforat, care se produce în 
locurile, unde materii animale sau vegetale se 
descompun (putrezesc) şi care se aprind în- 
datâ-ce es afară din pământ. G. Fl.

„Telegraphul“.

VARIETĂŢI.
5

(Execuţiunea prin electricitate.) în
văţaţii se ocupă de multă vreme să găsească 
un mijloc mai uman de a se ucide condam
naţii la moarte; spânzurătoarea şi tăierea 
capului sünt mijloacele vechi şi barbare; 
moartea vine prea tânjiuă şi de multe-ori 
călăii greşesc operaţia, astfel, că individul se 
chinuesce îngrozitor.

în închisoarea dela Brest, în Francia, 
judecătorii, comisarii guvernului şi medicii au 
trebuit să aştepte odată un pătrar de oară 
pană să ese viaţa dintr’un trup fără cap; 
pe când trupul face de o parte o mulţime de 
mişcări, ca să scape din strînsoare, capul de 
altă parte face fel de fel de strîmbături în

fiorătoare. Spânzurătoarea apoi face pe con
damnaţi şi mai oribili. Felul acesta de execuţie 
nu face onoare civilisaţiei.

De aceea (jicein, că învăţaţii s’au gândit 
de mult, ca să înlocuească spânzurătoarea, gui- 
lotina şi butucul, cu un fel de execuţie mai 
omenoasă; dînşii au găsit natural să vină 
moartea prin alt organ principal al vieţii, 
prin inimă; dacă condamnaţii se chinuesc aşa 
mult, după-ce li-se dau obicinuitele ghionturi 
după ceafa sau dupâ-ce li-se taie capetele, 
causa este, că inima bate încă şi impul- 
siunile ce dă dînsa diferitelor părţi ale corpu
lui sünt vii încă, pe când acelea părţi s’au 
despărţit.

Un fisic american s’a gândit acum câţiva 
ani, că numai electricitatea ar pute să lucreze 
deadreptul asupra inimii, oprindu-’i mişcările 
şi dând astfel moartea condamnatului într’o 
clipeală de ochi.

De atunci s’au făcut multe studii pe 
tema aceasta şi s’a ajuns din ce în ce la re- 
sultate mai satisfăcătoare.

Ultimele experienţe s’au făcut asupra 
unor câni, care, după-ce au fost puşi într’un 
anume aparat şi s’a slobozit asupră-le un cu
rent dintr’o maşină dinamo-electrică, au rămas 
morţi la moment, fără să facă cea mai mică 
mişcare.

în statul New-Yorck, unde mijlocul a 
fost pus de curând în practică asupra câtorva 
condamnaţi, experienţele nu s’au desminţit.

Capul, mânile şi picioarele condamnatului 
sunt prinse în bande metalice, puse în comu
nicaţie prin fire groase de aramă. Nisce bu
reţi s’au cârpe udate servesc ca să facă co
municaţia lesnicioasă între trup şi bandele me
talice. Partea de mijloc a scaunului, pe care 
şede condamnatul, este tot de metal. Călăul 
şede comod pe un scaun la o masă alăturată 
şi, când preotul ’şi-a făcut datoria şi oamenii 
legii au îndeplinit toate formele, nu face alt
ceva, decât apasă bumbul de fildeş, pe care 
ţine mâna; curentul pleacă din maşină şi con- 
4amnatul rămâne mort într’o clipă, fără se facă 
nici o mişcare.

Dela rádéciníl.
Dacă rădăcina nu se îndepărtează, bu- 

rueana cresce şi mai departe, cu toate-că un 
timp oare-care se pare, că aceea e nimicită 
dela rădăcină. Tot astfel stă lucrul şi cu boa- 
lele, dacă c ă u ş e l e  p r i n c i p a l e  ale boalei 
nu sunt înlăturate, ori-ce cură e un lucru 
pripit. De aceea nu se pot cura radical nici 
boalele de femei, dacă mai ântâiu de toate nu 
se îndepărtează căuşele principale ale acelora, 
rădăcinile. Acestea sünt accidele ce se îngră
mădesc în cantităţi mari în trup; ele sünt 
causa sângelui rău şi prin aceasta a slăbiciunii 
generale şi de nervi, a aprinderilor locale şi 
a sucurilor veninoase, din care se nasc um
flături, rac şi abscese. Acestea accide trebue 
îndepărtate prin activitatea rărunchilor şi a 
ficatului, numai prin aceasta se poate exopera 
o vindecare radicală. Aşa ne scrie şi doamna 
Maria Brachmann, 1 Lüneburgatrasse, III  in 
Berlin : „îmi iau voe a Vé împărtăşi, că starea 
mea sanitară s’a îmbunătăţit în mod conside
rabil prin întrebuinţarea de Safe Cure a lui 
Warner. Boala mea a consistat mai ales din
tr’o umflătură în pântece. Medicii de aici vo
iau să înlăture umflătura aceasta numai prin 
o operaţiune. Mulţumită excelentului medica
ment al d-voastre, pericolul e înlăturat şi fără 
operaţiune. Se vinde şi se trimite numai prin 
farmacii. Preţul 2 fl. 80 er. Deposit: Erecjü 
lui Kaiser, August Teutsch în Sibiiu. Deposit 
general: Farmacia la „Einhorn“ (M. Fanta) 
în Praga.

POSTA ULTIMA.
Berlin, 3 August n. Regele Leo

p o l d  din Belgia se va întâlni cu îm
păratul W i l h e l m  în Baden Baden.

Sofia, 2 August n. Cercurile con
ducătoare de aici se aşteaptă la o apro
piată resolvare pacinică a cestiunii bul
gare.

Sz.-St.-Georgiu, 3 August n. în 
C o v a s n a  a isbucnit atji dimineaţă un 
foc.  Până la ameatji j u m ă t a t e  din 
c o m u n ă  s’a prefăcut în cenuşă. Mi- 
seria şi desperaţiunea locuitorilor nu se 
poate descrie.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlin, 4 August n. T r i m i s u l  
S u l t a n u l u i  Munir-Paşa a fost primit 
de cătră împăratul în audienţa festivă 
în castelul orăşenesc din Potsdam. După 
aceasta a urmat un dineu de gală.

München, 4 August n. Princi
pesa de Coroană S t e f á n i a  a plecat 
mai departe spre L i n d a u ,  pentru de 
a cerceta pe princesa Ludovica.

Londra, 4 August n. Un detaşa
ment de infanterie italiană şi soldaţi de 
marină au a r b o r a t  s t e a g u l  i t a l i e 
nesc  î n  Zu la, î n s p r e  Apus  de l a  
Ma s s a u a h .  — în casa  de j o s  a 
declarat F e r g u s s o n ,  că negoţul cu 
sclavii în Africa centrală se va po
toli mai uşor, dacă ţermurii vor fi ad
ministraţi de societăţi engleze şi ger
mane. — în  casa  de sus a decla
rat S a l i s b u r y ,  că I t a l i a  a luat 
M a s s a u a h  în posesiune, dacă nici nu 
cu aprobarea, dar’ cel puţin cu soirea 
Angliei. El crede, că vre-un conflict se 
va pută evita.

New-York, 4 August n. în strada 
H o w e r y  a isbucnit foc;  15 persoane 
au ars.

B ib lio g r a f ie .
Poesii, de Nicolae N i c o l e a n u ,  ediţia 

a doua, cu portretul autorului.

„ Gazeta Săteanului“, revistă ilustrată. 
Apare în R.-Sărat. Sumarul Nr. 12 (108) 
dela 20 Iulie 1888. Scrisoare din Slănic, de 
un Babalâc. — Salcâmul. — Med. practic; în
călţămintea, corsetele, brâul, cojocul, ciorapii, 
de un amic al poporului. — Şoarecii de câmp, 
poponeţii, de C. — Para „Noua Fulvie“, peri 
pentru cultură în formă de evantaliu, de X. 
— Flori sălbatice din România; Asperula 
odorata, Vitis vinifera, Angelica Archangelica 
officinalis, de C. C. D. — Floxul Drumond şi 
Balsaminele Camelii, de C. — în cestiunea 
exposiţiunii din 1889, de Al. Ciurcu. — Din 
localitate, de C. — Din ţeară, de C. — Bu
letin comercial. — Miscellanea, de un econom 
român. — G r a v u r i  n e g r e :  Anghelica Ar- 
hanghelica; Muma pădurilor; Para de earnă 
„Noua Fulvie“ ; Ciorchini de viţă sălbatică în 
mărime naturală; Şoarecele de câmp; Frag
ment de coaje de salcâm; Phlox Drumondi; 
Balsamină dublă pitică; Anisoplia, gândacul, 
care a ros unele boabe de grâne. — G r a 
v u r i  c o l o r a t e :  Impatiens Balsamioa var. 
Camelia: Phlox Drumondi nana var.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 5 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Stefan V o g e l  din B. Komlós de cătră tribu
nalul reg. din Chichinda-mare.

— 23 August st. n. a. c. imobilele lui
David S c h w e i t z e r  în Pătac de cătră tribu
nalul reg. din Bichiş-Ghiarmat.

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de 4>le:
— la rămasul după Simeon Lupei (din

Brob); Mihail Florea (din Iood); Mihail Şofron 
(din K.-Apsa) la tribunalul reg. din Sighetul- 
Marmaţiei;

— la rămasul după Iuliana Mihail Palla
nasc. Bajtai la tribunalul reg. din Solnoc;

— la rămasul după Francisc Balogh la tri
bunalul reg. din Oradea-mare;

— la rămasul după Petronella Dumitru
Moga născ. Szebeni la tribunalul reg. din 
Braşov.

C i t a ţ i  un i :
Se citează pe cale judecătorească:

— Tanasie Stefanescu, a cărui ubicaţiune 
e necunoscută, pe 4 'ua de 10 August st. n. 
a. c. la judecătoria cerc. din Orşova;

— Gligor Gerasim (din M. Sülje), a cărui 
ubicaţiune e necunoscută, pe 4>ua de 16 Au
gust st. n. a. c. la tribunalul reg. din Alba-Iulia.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de servitor de cai la oficiul 

viceşpanesc al comitatului Târnavei-mici cu 
salar de 240 f l . ,  200 pentru cuartir, pentru 
vestminte şi întreţinerea cailor. — A se adresa 
pănă în 26 August st. n. a. c. la viceşpanul 
comitatului Dicso-Sânmărtin.

— Mai multe posturi de servitori clasa a 
Il-a la oficiile poştale şi telegrafice aparţină
toare direcţiunii din Şop r on .  Pentru fiecare 
post salar de 300 fl.; relut de cuartir 60 fl. 
şi vestmintele în natură. Doritorii de a ocupa 
vre-unul din acestea posturi au a depune o 
cauţiune de 100 fl. — A se adresa pănă în 
15 Septemvrie st. n. a. c. la direcţiunea po- 
stală-telegrafică în Şopron.

— Un post de magistru postai în Tá p i ó -  
S ü l y  (cott. Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye) pre- 
lflngă 100 fl. depunere de cauţiune; salar 
180 fl., 40 pauşale şi 27 fl. Cfa anmanuare. 
— A se adresa in trei săptămâni la autorită
ţile competente.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 4 A ugust, 6 oare dimineaţa.

P resiunea atm osf. în  mm. 
(M ediul lu n a r 726.9)

T em peratu ra
după

Celsius

M axim ul 
şi m inim ul 

de
tem peratură

D iiectia
vőn tu lu i

O bservată
D iferenţa

din
pre<|iuă

725.6 + 5 .6 + 1 3 .8 + 2 9 .4  +11.8 NV

Din ţeară , 2 A ugust, 7 oare dimineaţa.

Staţiunile
Presiun . 
atmosf. 
în  mm.

Tem pe
ra tu ra
Celsius

V éntul

d iroc ţia tă ria

S ă t m a r ...................... 761 +20 .0 NO 2
Oradea-mare. . . . — — — > ---
C l u j ........................... 762 +  19.4 V 1
O r ş o v a ..................... 763 + 2 0  7 s 1
Timişoara..................... 761 +  27 0 N 3
A r a d ........................... 760 +25 .7 O 3
Panciova . . . . . — — — —

Sosiţi în Sibiiu.J
La 4 August n.

Hotel „Neurihrer“. I. Munkácsy, M. Gein, M. 
Eiger din Viena; I. Havas şi A. Wachs din Buda
pesta ; A. Epstein din Alba - Iulia, toţi comercianţi. 
Lazurianu din Bucuresci; G. Craini din Slatina; Nedel- 
covits din Rîmnie, Paul şi Maria Wermescher din 
Reghinul-săsesc, toţi privatieri. Francisc Phleps, pro
curor reg. din Braşov. Ludovic Merza, inginer din 
Cluj. Munkácsy, hotelier din Aiud

Hotel „împeratul Romanilor“. Armin Koncz 
din Odorheiul-secuesc. Dr. Spanik din Braşov. Stefan 
Szöllösy, comerciant din Sighetul - Maramureşului. V. 
Kovács, comerciant din Arad.

Hotel „Meitzer“. Scheicher, maior, Kichman, 
căpitan, ambii din Mureş-Oşorheiu. Baronul de Dezső 
din Braşov Kronfeld, voiager din Viena. Hodoş, 
profesor şi loan Beu, şef de secţie, ambii din Bu
curesci.

Hotel „Habermann“. Andrem Gáspár din Ocna- 
Siiibului şi Hie Trucza din Srek.

Economic.
Faliment în Sibiiu. Foaia oficială de 

ieri publică insolvenţa lui P e t r u  Mü l l e r ,  
comerciant de mărfuri de sticlă şi porcelan 
în Sibiiu, strada Cisnâdiei Nr. 32.

—
Cursuri pubiice de industrie de casă. 

Fiindcă în (jilele dela 7 pănă la 31 August 
se vor ţine în Braşov cursuri de industrie 
casnică, unele (jiare economice din România 
au făcut atenţi pe învăţătorii din judeţe, că 
ar fi bine, dacă s’ar nisui să-’şi facă şi ei po
sibilă asistarea la acestea interesante cursuri.

—&—
Furnisare pentru depositul c. r. de 

recuisite de tren în Klosterneuburg.
Camerei de comerciu şi industrie din Braşov 
’i-a sosit excrierea de oferte pentru procurarea 
de provisiuni necesare la depositul c. r. 
de recuisite de tren în Klosterneuburg pentru 
anul 1889 şi adecă: de părţi constitutive de 
trăsuri, hamuri, ţeseli, diferite soiuri de lucruri 
de metal şi unelte. Pertractarea se va ţine 
în 3 S e p t e m v r i e  a. c. n. Informaţiuni mai 
de aproape se pot primi în cancelaria camerei 
comerciale din Braşov.

Insolvenţe. Reuniunea creditorilor din 
Viena anunţă următoarele insolvenţa: Augustin 
Sz a b ó ,  comerciant în Careii-mari. Mauriţiu 
S c h r e i b e r ,  neguţător în Sătmar. Wentzel 
P r i n k e  în Gratz. Stanislau K u r m a n s k y ,  
băcan în Cernăuţi. M a s s a r e k  în Pilsen. 
Adela Sr e i t ,  modistă în Olmütz. Sigismund 
L a n z e r ,  comerciant în Brünn. H a r t s t e i n ,  
firmă comercială în Muncaciu, Ionas W e r b e r g  
în Lemberg. Iosif B r e m  în Praga. Iuda 
B o t t w i n  în Lemberg. Iosef Löwy,  firmă co
mercială, Iosif W  o d i c k a, comerciant în Viena.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu, 3 August. Grâu hectolitra

76__82 chilo fl- 4.— pănă fl. 4.80, grâu mestecat 70
pănă 74 chilo 9. 2.80. pănă fl. 3 60 sScara 70 pănă 75 
chilo fl. 2 70 pănă fl. 3.10, orz 60 pănă 66 chilo 
fl. 2.70 pănă fl. 3.20, ovăs 40 pănă 50 chilo fl. 1.50 
pănă fl. 2.—, cucuruzul 70 pănă 75 chilo fl. 4.— pănă 
fl. 4.40, mălaiul 76 pănă 82 chilo fl. 3.50 pănă fl. 4.—, 
crumpene 68 pănă 72 chilo fl. 1-—■ pănă fl. 1.60, 
semânţă de cânepă 49 pănă 51 chilo fl. 3.— pănă 
fl. 3.50, mazerea 76 pănă 82 chilo fl. 5.— pănă 
fl. 6.—, lintea 78 pănă 84 chilo fl. 9.— pănă fl. 10.—, 
fasolea 76 până 82 chilo fl. 5.— pănă fl. 5.50, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.-— pănă fl. 15.—, făină Nr. 3 
100 chilo fl. 12.—, Nr. 4 fl. 11.—, Nr. 5 fl. 10.— 
slănina 100 chilo 9. 58.— pănă fl. 60.—, unsoarea 
de porc fl. 65.— pănă fl. 68.—, său brut fl. 18.—-
pănă fl. 20.—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de său ii. 36.— pănă fl. 38.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fen 100 chilo 11. 1.20 pănă 
11. 1.50, cânepa fl. 33.— pănă 11. 36.—, lemne de foc
uscate m. cub. fl. 2.— pănă fl. 2.30, spirtul p. 100
L. «/„ 28 pănă 30 cr., carnea de vită chilo 36 cr.
carnea de viţel 24 pănă 35 cr., carnea de porc 42 
pănă 48 cr., carnea de berbece 20 pănă 24 cr., ouă 
10 cu 16 pănă 18 cr.

Piaţa din Mediaş, 2 August. Grâu hectolitra 
fl. 4.50 pănă fl.; 4.80; grâu mestecat fl. 3.75 pănă fl. 4.— 
sScara fl. 2.80 pănă fl. 3.— ; ordul fl. —.— pănă 
fl. — .— ; ovSsul fl. 2 .— pănă fl. 2.10; cucuruzul 
fl. 4 — pănă fl. 4.25; seminţa de cânepă fl. —.— pănă 
fl. —.— ; erumpenele fl. 1.50 pănă fl. 1.75; mălaiul 
hectolitra fl. —.— pănă fl. 14.— ; mazerea 11. —.— 
pănă fl. - ;  fasolea 11. 5.— pănă fl. 5.25; lintea 
fl. —.— pănă fl. —.— ; chiminul (săeăreaua) fl. —.— 
pănă fl. 40.— ; sSu brut 100 kilogrami fl. 17.— pănă 
fl. 22.— ; lumini de seu vărsate 11. 36.— pănă fl. 40.— ; 
unsoarea de porc 11. 60.— pănă fl. 65.— ; slănina fl. 60.— 
pănă fl. 64.— ; cânepa fl. 38.— pănă 11. 40.— ; fenul 
fl. 1.— pănă fl. 1.60; săpunul 100 bucăţi 11. 20.— 
pănă fl. 30.— ; spirtul gradul 9 c r .; carnea de vită 
chilo 28 pănă 32 c r . ; carnea de viţel 24 până 32 c r .; 
carnea de porc 44 pănă 48 cr.

Piaţa din Cluj, 3 Aug. G r â u :  5fl.89cr.— 6 fl 30cr ,  
săcară 4 11. 20 cr. —4< cr., porumb 5 fl. 30—50 cr., 
ovSs 3 fl. 60 cr. fl. 3.80 per mm.

F ă i n ă :  Nr. 0 1311. 60 cr., Nr. 1 18 fl. 20cr> 
Nr. 2 12 fl. 80 cr., Nr. 3 12 fl. 25 cr., Nr. 4 1 1 fl. 75 cr.. 
Nr. 5 11 11. 25 cr., Nr. 6 11 fl., Nr. 7 10 fl. 20 cr., 
Nr. 8 9 fl. 90 cr., Nr. 8>/2 8 fl. 30 cr., Nr. 9 
6 fl. 75 cr., griş 4 fl. 75 cr., iărîţe 3 fl. 75 cr.

V i t e  m a r i  s’au vândut 226 de capete: părechia 
de boi cu 180—220 fl. vacă cu viţel mic 60—80 11., 
vaci frumoase 100 fl. mijlocii 50 55 fl., viţei de un an
părechia 30—40 fl., un viţel sugă to r-------fl.

P o r c i ,  graşi şi grei, unul cu 40 —50 11., mij
locii 18—20 fl., mai slabi 12 — 16 fl., purceii 6 — 7 fl.

G a 1 i ţ e, cu părechia: pui de găină 40 cr.—50 cr., o 
găină — fl. 80 cr., o curcă — fi. - - cr., o raţă 60 cr., 
o gâscă grasă 4 fl. — cr., gâscă uşoară 1 fl. 30 cr. apoi 
6 oue cu 10 cr.

F â n u l :  un car cu 5—7 fl., un car de pae 
1—2 fl. părechia de snopi 4 — 5 cr.

L e m n e  de  f oc :  un car 2 fl —- cr 3 fl. — cr
C a r n e a  cu chilo: de vită 30—34 cr., slănină 

70 cr., unsoarea 80 cr., untul — cr., şuncă 90 cr., sa- 
jamă 1 fl. 60 c r , cârnaţi — cr.

Piaţa din Timişoara, 2 August. Preţurile ce
realelor computate după maja metrică. Grâu fl. 6. 
610. Secară fl. 4.60—4.70. Orz fl. 4.40—4.60. Ovăs
mercantil fl. 4.20—4.30. Ovăs vânturat fl. —.------ .—.
Meiu fl. 5.90—6 —. Spirt, comun per 10,000 litre 
fl. 30.50—31.—. Spirt rafinat per 10,000 litre fl. 
32.— 32.50

Tergul de rîmători în Steinbruch în 2 August 
n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 46.— cr. până
47. — cr. unguresci grei, tineri 48 '/, cr. până 49 •/« cr., 
de mijloc 4 8 — er. pănă 48.‘/2 cr., uşori 47 - cr. 
pănă 47.‘,2 cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 46.— cr. 
pănă 47.— cr., de mijloc 46.— cr. pănă 47.— cr., 
uşoară 45.— cr. pănă 4 6 . — cr., r o m â n e s c i  de 
B a k o n y ,  grei — .— cr. pănă —.— cr., transito de 
mijloc - .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
pănă. —.— cr., transito s é r b e s e i  grei 47.— cr. pănă
48. — cr., transito de mijloc 47.— cr. pănă 48.— cr., 
transito uşori 45.— cr. pănă 46.— cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —,— c.r. per 4"'/0 cumpăniţi 
la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 August 1888.

Sfiminţe sa  
§ sO o,

P re ţu l per 
1 0 0  chilogr,

de la  p ănă î sO A

P reţu l per 
1 0 0  chilog.

dela  până

Grâu
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

74
74
74
74
74
74

75
75
75
75
75
75

Săm inţe, 
vechi ori noue Soiul

C ualita tca 
per H ect.

P re ţu l per 
1 0 0  chilogr.

de la  I pănă

Secară
Orz

Oves
Cucuruz (porumb)

I 70—72 
I Nutreţ I 60—62 
de vinars' 62—-64 
de bere ! 64—66 

I — ! 39—41
75 
73

bănăţ. 
de altsoiui

Hrişcă

5. 5

5.05
6.25
6.15

5.80

5.50

5.4'I 
6.30 
6.20

6.3
xă

fl a
1« r-c xia> «5 * £ s

Grâu
n

Cucuruz

Ovés

de primă, 
de toam. 
Maiu-Iun. 
Iul. Aug-, 
de primă, 
de toam.

•rS Ifl fl o cfl
» 3

7 85 0 
7 45 S . 
6.73 Sj» 
5.22

5 19 á

7 8< 
7.i7 
6.25 
5.24

5 21

Soi a
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească - — — _____

V franceză — —

r italiană — —

n roşie 32.— 36.—
Oleu de rap. 
Oleu de in

roşu — —

Uns. de porc dela Pesta 65.25 Ü5.50
s n dela ţeară — —«s
f e

Slănină sventată 59 - 60. -
O afumată 63.— 64. -+3o Seu 30.— 31. -
oo Prune din Bosnia, în buţi — —

o n din Sârbia, în buţi — —Ph Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

15.50 16. -
s . n ------

Ph Nuci din Ungaria — —
Gogoşi unguresci — —

n sérbesei — —

Miere brută — —

n galbină străcurată — . ------ — -----

Ceară de Rosenau 117. 118.
Spirt Spirt 28.50 29.—

Drojdiuţe de spirt 31. 31.50

Cursul pieţii din Sibiiu.
din 4 August st. n. 1888.

Hârtie monetă română . . Cump. 8.70 vând. 8.76
Lire t u r c e s c i ..........................  „ 11.10 „ 11.15
Im periali..................................... „ 10.10 „ 10.15
Ruble r u s e s e i ..........................  „ 1.13 „ 1.15

Bursa de Budapesta
din 3 August st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6°/0 ......................................—.—
* „ „ „ 4°/0 ...................................... 101 60
„ „ hârtie „ 5 % ...................................... 9 '.35

împrumutul căilor ferate ung................................151.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................ 98.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—._____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................115.—
Bonuri rurale ung.........................................................104.50

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.50
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.50
„ „ „ e u  cl. de sortare . . . .  104.50
„ „ transilvane...........................................104.50
„ „ croato-slavone.................................104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.50
împrumut cu premiu ung...................................... 131.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 125.—
Renta de hârtie austriacă............................................. 81.75

„ „ argint austriacă.............................................82.50
„ „ aur a u s t r i a c ă ...................................... 111.—

Losurile austr. din 1860 .....................................  139.—
Acţiunile băncei austro -ungare ..........................  870.—

„ „ d e  credit ung........................ 309.50
„ „ „ „ austr. . . .  . 315.20

Scrisuri fouciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ 102.—

A r g i n t u l ................................................................ ................
Galbeni îm părătesei................................................  5.76
Napoleon-d’o r i........................................................... 9.72
Mărci 100 imp. g e rm an e ................................  60.25
Londra 10 Livres s t e r l in g ! .....................................123.20

Bursa de Viena
din 3 August st. n. 1888.

Renta de aur ung. 6°/0 ..................................... —
„ „ „ „ 4”/0 .......................................... 101.30
„ „ hârtie „ 5 % ..............................91 —

împrumutul căilor ferate ung.....................................151.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)............................................................ 98.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).....................................................  —.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)..................................................... 115.—
Bonuri rurale ung....................................................105.—

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104,80

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .  104 80
„ „ transilvane........................................... 104.40
„ „ croato-slavone...................................... 104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.50
împrumut cu premiu ung.......................................131. 0
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124.80
Rentă de hârtie austriacă.............................................81.85

„ „ argint a u s t r i a c ă ........................................ 82.50
„ „ aur austriacă .......................................111.—

Losuri austr. din 1860   138.80
Acţiunile băncii au stro -u n g are ........................... 867.—

„ „ d e  credit ung............................... 307.50
„ „ „ „ austr............................ 314.30

A rgintul......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.81
Napoleon-d’o r i .....................................  9.76
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 60.25
Londra 10 Livres ster l i n g i ..................................... 123.35

Bursa de Bucuresci.
3 August — 4 oare p. m. Casa Ultim

Renta rom. per 1875 5 .  . 93 - ---.---
Renta română amort. 5%  . 9 4 . - ---.---

„ (Schuldverschreib.) — ---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6ü/0 . 94 — ---.---
Renta rom. (Rur. conv.)6 > , 79 — -- .---
împrumutul Municipal 50/0 . . 107.— ---.—
Scrisuri fune. rurale 7°/0 . . 93 Va --.---
Scrisuri fime. rurale 5°/0 106 </2 —
Idem urbane 7 ° / „ ..................... 99 V, -- .---

„ 6 ° /o ..................... 88 V«
„ 5 ° / o ..................... ---•--- ---.---

Banca Naţ. (500 lei vers. într 
Soc. Dacia-ltom. (250 lei vers 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers 
S. cred. mob. r. (250 lei vers 
Soc. r. de con. (250 lei vers 
Oblig. Casei Pensiunilor . .
A g i o .....................................

Schimb
Londra 3 l u n i ......................

„ e e k ...........................
Paris 3 lu n i ...........................

„ cek . . . . . . .
Berlin 3 l u n i .....................

„ c e k ...........................
V ie n a ......................................

Agio

216 
10 > .

Redactor responsabil: S e p t im iu  Albiul
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Concurs. [608] 2—3

Pentru ocuparea postului de în
văţătoare la şcoala de fetiţe română 
elementară din Şimleul-Silvaniei, sus
ţinută prin „Reuniunea femeilor române 
selagene“, se excrie concurs cu term inul
pănă la 15 August st. n. a. c.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual de 360 fl. v. a. 
plătindi în rate lunare, cuartir liber în 
edificiul şcoalei şi lemne de încălzit 
preste earnă.

Doritoarele de a obţină acest post 
au să producă următoarele documente:

1. Atestat de botez.
2. Testimoniu scolastic, că au ab- 

solvat preparandia şi că au depus exa
menul de cualificaţiune, precum şi atestat 
despre ocupaţiunea de pănă acum şi 
despre purtarea morală.

3. Să dovedească, că posed per
fect limba română în vorbire şi scriere, 
de asemenea, că vorbesc limba maghiară. 
Va fi preferită, care va proba, că posede 
şi limba germană şi e vărsată în lucrul 
de mână.

Concursele instruite în modul arătat 
sânt a se trimite pănă la 15 A u g u s t  
a. c. st. n. la adresa subscrisului secretar 
al reuniunii în Şimleul-Silvaniei (Sz.- 
Somlyó).

Din şedinţa comitetului „'Reuniunii femeilor 
române selagene“, ţinută la 28 Iulie 1888.

C la ra  M a n iu ,
presidents.

A . C osm a,
secretar.

Doi băieţi
se primesc în jimblăria lui
S t e p h a n  M o g a .

S i bi iu,  Bahngasse Nr. 4.
1610] 1—3

O . V . > • • • • • • • 0  0 #  • • • • • •

Chiar acum au eşit de sub tipar

O m iliile
celui dintru sfinţi Părintelui nostru

loan Gură-de-aur

»•o

la
epistolele sfântului apostol Paul cătră Tit şi Filemon.

Traduse de
Constantin Morariu.

Traducerea aceasta este aprobată de consistorul metropolitan ortodox 
oriental din Cernăuţi.

Preţul unui exemplar cu porto-francat e 60,01*. sau 1 leu 50 bani. 
Se poate procura dela e d i t u r a  opului

C ancelaria N egruţiu
[609] 1—5 }n Gherla — Sz.-Ujvâr (Transilvania). ^

â v . v . v . v . v . v . v . v . w . v . v . v . v . v . v . 0

P. T.
Recomand

deposiM meu de ghete
de stradă, călătorie şi salon
şi îmi permit a atrage atenţiunea asupra celor mai 
noue ghete ( s p e c i a l i t ă ţ i  v i eneze ) ,  precum şi 
asupra c e l u i  ma i  m a r e  a s o r t i m e n t  de ghete 
bărbătesc!, temetései şi de băieţi eu ce l e  mai  
i e f t i n e  p r e ţ u r i .

Comande din afară cu rambursa; în cas că 
nu convine, marfa se primesce înapoi.

Totodată atrag atenţiunea asupra neîntrecutei 
mele alifii de bătături şi asupra excelentei 
alifii de degerături.

M. Bachholzky.
Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.[499] 42—52

Spre binevoitoare luare aminte!
Subscrisul îmi iau voea, de a aduce cu toată onoarea la cunos- 

cinţa p. t. publicului, că, spre comoditatea stimabililor mei muşterii, ’mi-arn 
procurat

eu unicul în piaţa de aici

UN CONFORMATEUR
construit după cel mai nou sistem. Acela servesce a da pălăriilor 
tari, atât cylindrelor, cât şi pălăriilor de ori-ce soiu în tocm ai 
forma capului, p ® - fără -m g de a strica forma pălăriei.
La nici o pălărie, potrivită prin noul meu e o n l o r r a a t e u r ,  n u  mai ^  
există apăsarea molestătoare de pănă acum a pălăriei.

Pentru sesonul de vară si toamnă
recomand onoratului public cel mai bine asortat deposit de cy- 
lindre, chapeau-chape-uri, pălării de mătasă şi de pârlă în cele 
mai gustuoase şi mai nouă colori şi faşonuri pentru domni 
si băieţi, precum şi pălării de copii, cu cele mai moderate preţuri.

Specialitate de fabricat propriu
de pălării fine de metasă (cu pér lung), precum şi de pălării de 
pârlă pentru preoţi, cele din urmă foarte recomandabile pentru 
trăinicia şi deosebita lor uşurătate, ofer cu cele mai ieftine 
preţuri.

Pentru o frecuenţă pe cât se poate de număroasă invită cu toată
onoarea

F n fe  C o n n e i i b ,
pălăriei-.

S i b i i u ,  p i a ţ a  a t a r e  N r .  9 .

Şg (Lungă palatul Bruckenthal.)
Comande din afară, conform trimiterii măsurii în centimetri, se 
efectuează prompt cu rambursă poştală. ^
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Institut tipografic in Sibiiu.
Biblioteca poporală a „TB1BUNEI“.

Nr. 1.

Nr. 6.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 c r .  sau 60 bani.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Pipăruş Pătru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u ,  culegétor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda P  o ni. Un
exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năsăudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r n i k .  Un exemplar 60 «*r. sau 
1 lesi 20 bani.

Nr. 15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 

Nr. 16. Din bătrâni. Gbîcituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S im a  al lui I ón.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de B j ö r n- 
s t j e r n e  Bj  ö r n s on .  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.
Prietinul meu Vântură-Ţeară. Din nove
lele californiene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Fata Craiului din cetini. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 13.

Nr. 14.

Nr. 15.

Nr. 16.

Nr. 17.

Nr. 18.

Nr. 19.

Nr. 20.

Nr. 21.

Nr. 22.

Nr. 23.

Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George C oşbue. 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s  on. (1869). Un exemplar 6 er. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani. 
Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li ere.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.

Nr. 31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Fulger. Poveste în versuri de George 
C o ş b u c. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţ a .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 24.

Nr. 25.

Nr. 26.

Nr. 27.

Nr. 28.

Na. 29.

Nr. 30.

Nr. 31.

Nr. 32.

Nr. as.

Nr. 34.

Nr. 35.

Nr. 36.

Nr. 37 

Nr. 38

Nr. 39 

Nr. 40 

Nr. 41

Nr. 42

Nr. 43 

Nr. 44

Nr. 45 

0 sută

. Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Du l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri 
de loan Moţ a .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

. Doi Copii. Poveste de loan Moţ a .  Un 
exempîar 10 cr. sau 20 bani.
0 partidă în patru. De Antonio Gh i s -  
l anzoni .  Un exemplar 12 cr.sau24 bani.

. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţ a .  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

. Mica Fadptă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  Pa r od i .  Traducere de I.L . 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Celor ce cumpără un număr mai mare 

de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste 
tot vendătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

DICŢIONAR
român-germân şi germán-román

de
Sab. Pop. Barciann,

o din.  paroch gr.-or. în KSşinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

de
Dr. 1>. P. Barciann.

Fartea I. Română-germână.
7 0 4  p a g in i .

Preţul 2 fl. 50 cr. v. a.
NB. Pentru trimiterea prin postă 20 Cr. V. a, 

de exemplar.
Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:
î .
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.

Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (a 25 coaie)......................................
Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) .....................................................................
Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie) . 
Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (á 25 coaie) 
Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (á 25 coaie) .
Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
Hagyatéki kimutatás 1 conţ (â 25 coaie)................................................
Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie)......................................................
Protocol de pertractare 1 conţ (â 25 co a ie ) ................................................
Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ...........................................
Testimonii de scoală 7 conţ (â 25 coaie).....................................................

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numéroase.

Articolul de leg e  XXI. din anu l 1886 .
DESPRE JURISDICŢIUNI,

şi a rtico lu l de lege  XXIII, din anul 1886

Despre procedura disciplinara.
C u e x p l ic a ţ iu n i  s i  n o t i ţ e  d e  o r ie n ta re .

Preţul 4 0  cr. y. a.
Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.)

Preţul 118 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

Despre comune.
Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare.

éţV\r

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe aeţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohail deraia,


